

今日女报 / 凤网记者调查“返聘式养老”火爆背后

当“银发族”重返职场,就业环境如何适老化?

今日女报 / 凤网记者 江昌法 周雅婷 实习生 万慧 陈婧雯 通讯员 刘丹

她们职业“第二春”

退休女教授:

建设国家一流学科,退休后第二天就回到课堂

每周五晚上,湖南师范大学至善楼可容纳200多人的大教室座无虚席。69岁的外国语学院日语系教授冉毅神采奕奕,连站两个多小时给大一新生上课,这期间未进一滴水。

65岁那年,在冉毅生日那一天,她从学院退休。“日语系是我创立的,1994年我刚来学校工作时它还是一张白纸,退休时却已经是学校的重点学科,就像我一手带大的孩子,舍不得。”冉毅说,“原本我计划退休后回去照顾年迈的父亲,但学院打算返聘我,而且我一直有把日语系建设成国家一流学科的心愿,于是第二天就回到了课堂。”

返聘后,一开始学院给冉毅安排了一周12节课,涵盖5个门类。“当时正是学生都隔离在家的時候,只能上网课。”对于年轻老师都吃力的课程安排,冉毅不仅全盘接下,还用更高的标准去完成。

在中国,法定退休年龄为男性60岁、女干部55岁、女工人50岁,实际平均退休年龄不到55岁。像冉毅一样,退休后选择继续工作的有大约3成。

2022年6月,在教育部公布的2021年度国家级一流本科专业建设点名单中,湖师大日语系获批国家级一流本科专业建设点。听到这一喜讯后的冉毅,兴奋得一夜未睡。

中日比较研究是冉毅的一大学术方

退休女公益人士:

因舍不得孩子而留下,最亏欠的是家庭

“我舍不得这些孩子。”长沙市彩虹残疾人士服务中心(简称“彩虹中心”)恩泉园主任吴春梅今年53岁,她跟孩子朝夕相处了二十多年,2019年退休后返聘回彩虹中心工作,“我很喜欢这份工作,每天早上清晨去看孩子熟睡的脸庞,看到他们的天真无邪,就觉得自己再辛苦也值得。”

15岁的张宇(化名)是吴春梅在恩泉园照顾最久的孩子。2008年,张宇刚来的时候很瘦、双目失明,“我每天变着法做东西给他吃,但他就是不肯进食,”吴春梅告诉今日女报/凤网记者,“孩子的情绪也很烦躁,体重下降得厉害,愁得我不知道怎么办”。

“我和同事每天都记录他的吃饭时间,是多久,每次多少量,什么口味吃得更多。”通过各种细心的护理,不到半年,张宇慢慢适应了各种口味,“现在人长胖了十多斤,胃口也越来越好了”。

有一次,吴春梅正在喂饭,张宇突然嘴里发出“我妈妈”的声音,并冲她笑,顿时吴春梅的眼泪就止不住地流了出来。



冉毅在上课。

六个拿到国家课题的,”冉毅说,“1990年我去日本做田野调查的时候发现日本滋贺县琵琶湖有琵琶湖八景,在公园门口看到牌子上介绍它源于潇湘八景,后经过多年研究,印证了湖湘文化早在十五世纪已赫赫扬名湖国滋贺县的史实。”

2018年,冉

毅带着学生做雷锋纪念馆馆陈的日文翻译工作。“这个项目由郑燕虹教授领衔,希望以专业为基、用语言搭桥,用日语向世界讲好雷锋故事。”翻译工作完成后,所有读过的日语专家,无不为之动容,“其中一位专家还说以后到长沙一定要去雷锋纪念馆看看,他的成长故事太感人了。”

雷锋精神不仅在冉毅翻译的笔下,更在她的心间流淌。“退休返聘时,我没有谈待遇。”冉毅笑着说,“余生我将以雷锋为榜样,燃烧自己,照亮别人”。

向,她将田野调查看作学术研究的必修课,“在做田野调查中,冉老师会让我们读典籍,对调查方法要求很严苛,不允许出任何差错。”已毕业的博士生李曼特别钦佩导师对学术执着追求的热情,“有一次,我跟着她去日本做金泽八景原始史迹调查,考察到一处史迹时已经傍晚了,而且是人迹罕至的茶马古道,非常危险,但她精神矍铄,一直非常专注地带着我们往前找,最后成功找到了史迹。”

国家社会科学基金课题潇湘八景的研究,倾注了冉毅许多的心血,也是让她倍感自豪的一件事。“在全国日语界我是第



吴春梅在给过生日。

“我妈妈”就是妈妈的意思。”

2019年,恩泉园又迎来了18个孩子,其中,有一个重度脑瘫男孩小欧(化名),引起了吴春梅的关注。“我接到他的时候,身体瘦弱、僵硬,目光呆滞,没有安全感,一触碰他就会大叫。”为此,吴春梅让康复师给他配了新轮椅,还慢慢地给他按摩,陪他说说话,“如今,再去碰的时候他不会再抵触了,还会做鬼脸逗我们笑”。

返聘回来工作的日子并非一帆风顺。在对孩子倾注爱和温暖的同时,吴春梅感

觉得自己最亏欠的是家庭,“我父亲和婆婆身体都不太好,丈夫经常出差,所以经常没有办法兼顾家庭,只能抽空回家照顾。”

“我父亲很支持我,当我说要照顾他时,他每次都拒绝,让我一定要把这些孩子照顾好。”吴春梅说,“这些特殊的孩子,很难跟别人建立感情。但一旦建立了感情,你的离开会对孩子造成很大伤害,我不忍心去伤害这些孩子。”

(下转11版)